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《辽阔的疆域》教学设计

一、课程标准
2-4：运用各种资料，描述我国自然与人文环境的总体特征。

二、教学目标及内容

1、了解我国辽阔的疆域。

（1）了解领陆面积及在世界上的位次；

（2）了解领海及其面积，知道一个国家的领土面积由领陆、领海面积组成；

（3）找到并了解领土的四至点；

（4）计算陆上边界及大陆海岸线的长度。
2、了解我国的领国和隔海相望的国家。

  （1）找到与我国陆上相邻的14个邻国；

（2）找到与与我国隔海相望的6个国家；

（3）知道并理解我国实行睦邻友好的政策。

3、了解我国优越的地理位置。

  （1）了解我国的半球位置；

  （2）了解我国的纬度位置；

  （3）对比中国、英国、美国、蒙古四个国家海陆疆域的不同点；

（4）在对比基础上突出我国的海陆位置特点；

（5）探讨我国海陆位置具备的优势。

4、知道一个国家的领土是神圣不可侵犯的道理。

  （1）利用王伟的故事，说明一个国家的领土是神圣不可侵犯的这一道理。

三、教学过程

（一）师生问好

师：上课！  （学生起立）

师：同学们好！

生：老师好！

师：金华市XX中学初一（ ）班的同学们好！

生：金华市新世纪学校的潘老师好！

师：很棒（树大拇指），请坐！    （学生坐下）

（二）教学环节

（二）新课导入

[教师叙述]同学们
“热爱祖国”的前提是“了解祖国”，今天就让我们一起走进《中华各族人民的家
园》，去了解我国的疆域。
（三）新课教学

1、国土辽阔

   [故事引入]教师叙述：有这么一个小故事（点击幻灯片2，进入幻灯片3）：有一个人坐火车从德国到法国，途径荷兰，他非常想在车上看看荷兰的风景，结果在他睡了一小觉，睁开眼睛的时候，同伴告诉他：已经过了荷兰。同学们，这样的事情，在我们中国会发生吗？（点击幻灯片3，进入幻灯片4）
（1）我国的陆地面积

[承转]请大家看大屏幕，让我们一起来动手画一画和算一算。（学习资料P2活动一）
活动一：画一画：世界主要国家和部分大洲的面积柱状统计图；（学习资料P2活动一）

算一算：我国陆地面积是世界陆地面积的几分之几，是荷兰的几倍。

在画好和算好后，教师提问：

师：通过画图，你发现了什么？（点击幻灯片4，进入幻灯片5）
生：……

（指导学生得出：我国陆地面积仅次于俄罗斯、加拿大，居世界第三位，几乎与欧洲相等。）

师：通过计算，你又发现了什么？（点击幻灯片5，进入幻灯片6）
生：……

（指导学生得出：我国陆地面积是世界陆地总面积的1/15，是荷兰的231倍。）

[教师小结]我国有陆地面积960万平方千米，占据世界陆地总面积的1/15，是荷兰的231倍，仅次于俄罗斯和加拿大，位居世界第三，几乎与整个欧洲相等。刚才发生在荷兰这样的故事在中国是不可能发生的。
（2）我国的领海和主要岛屿

[承转] 我国既有广大的陆地，又有辽阔的海域，在宽广的海面上，还有大大小小数千个岛屿。下面请大家翻开学习资料到P2，完成活动二的任务。（学习资料P2活动二）
（点击幻灯片6，进入幻灯片7）
活动二：找一找：我国的主要海域和岛屿。（学习资料P2活动二）
在找好后，教师请一个学生上台，指出四大海域和主要岛屿。

教师在幻灯片上演示四大海域位置、两大岛屿的位置。

通过观看一段视频，来深入了解我国的这四大海洋。

[教师小结] （点击幻灯片7，进入幻灯片8）请大家记住，960万平方千米指的是我国
的陆地面积，除此外，我国的领土还应该包括300万的蓝色国土。幅员辽阔的国土，为中华民族的生存发展提供了巨大的空间，也为中国社会的进步奠定了雄厚的物质基础。
（3）我国的陆上边界和大陆海岸线

[承转]辽阔的海陆兼备的国土决定了我国具有漫长的国界线和海岸线，那么它们到底有多长呢？（点击幻灯片8，进入幻灯片9）请大家根据学过的知识把它们算出来。翻到学习资料P3，完成活动三。

活动三：计算陆上边界和大陆海岸线的长度。

（先不提供图上距离，在学生发现问题后，补充陆上边界图上距离为38厘米，大陆海岸线图上距离为30厘米。）

计算好后：

叫一位学生公布答案。（陆上边界为2.28万平方千米；大陆海岸线为1.8万平方千米）
（4）我国领土的四至点

[承转]接下来，老师有几个问题要考考大家：（点击幻灯片9，进入幻灯片10）
每天迎接中国第一缕阳光的地方；

我国最西部的高原；

我国最寒冷的地方；

我国离大陆最遥远的国土。
这些地方大家都知道吗？

这些问题的答案都藏在接下去我们要看的视频中，请大家仔细观看。（点击幻灯片10，进入幻灯片11）
播放视频《领土四至点》

看完后，提问：

每天迎接中国第一缕阳光的地方在哪里？（黑龙江的乌苏镇，即我国领土最东端）
我国最西部的高原叫什么？（新疆的帕米尔高原，即我国领土的最西端）

我国最寒冷的地方在哪里？（黑龙江的漠河村，即我国领土的最北端）
我国离大陆最遥远的国土在哪里？（曾母暗沙，即我国领土的最南端）

学生回答后，要求翻到学习资料P3，在地图上找出这四个地方。（进入活动四）（点击幻灯片11，进入幻灯片12）
活动四：寻找我国领土的四至点。（学习资料P4活动四）
找好后：

请一位学生上来找出四个端点。

教师介绍四个端点的位置：

最东端是：黑龙江与乌苏里江主航道中心线的相交处，这里就是每天迎接中国第一缕阳光的地方。

最西端是：在新疆的帕米尔高原上，这里就是我国最西部的高原。

最北端是：在黑龙江漠河以北的主航道的中心线上，这里就是我国最寒冷的地方。

    最南端是：曾母暗沙，这里就是我国离大陆最遥远的国土。

师：接下来，请大家来判断一下以下现象是真是假？（点击幻灯片12，进入幻灯片13）
（学生判断真假，并说明理由）

（完成后点击幻灯片13中的主页按钮，返回幻灯片2）

2、邻国众多
[古话引入]教师叙述：中国有句古话“远亲不如近邻”。那么，我们国家有哪些邻居呢？让我们一起去找一找。（点击幻灯片2中的“邻国众多”按钮，进入幻灯片14）请大家把学习资料翻到P4，完成活动五。

活动五：寻找陆上邻国和隔海相望的国家。

完成后，各叫一位学生上台讲找出的邻国（14个）和隔海相望的国家（6个）。
（朝鲜、俄罗斯、蒙古、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南。（按逆时针方向，共14个，以前还有锡金，现锡金已并入印度。）

讲到哈萨克斯坦时，对局部进行放大，在幻灯片14上单击鼠标，以便学生观看得更仔细，并介绍克什米尔地区。

（韩国、日本、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚。共6个，按顺时针方向）

完成后，出示顺口溜（在幻灯片14上单击鼠标），帮助记忆这20个国家。

十四邻国陆上环，
俄国蒙古和朝鲜；

哈吉塔巴阿富汗，

印尼不丹缅老南。

隔海六国要记全，

印尼马文菲日韩。（请大家一起朗读一边）
师：同学们，“远亲不如近邻”这句话告诉我们搞好邻居关系非常的重要，那么我们国家应该怎样与这些邻国相处呢？

    双方有矛盾时，怎么办？

    邻国有困难时怎么办？

生：讨论。

师：老师在前几天上网时，发现了这么一则新闻：（点击幻灯片14，进入幻灯片15）
    出示我国政府救助缅甸难民的新闻，

问：看了这则新闻后，你又哪些体会呢？

（指导学生得出双方有矛盾时和平谈判的方式解决，不用武力解决，有困难时相互帮助。我国实行睦邻友好的政策。）

（完后，点击幻灯片15中的“主页”按钮，返回幻灯片2）
3、位置优越

[古话引入]教师叙述：在我们中国还有一句古话：“天时不如地利。”那么，我国又具备怎样的地利呢？接下来，就让我们一起去了解我国的地理位置。为了比较全面地了解我国的地理位置，今天我们从三个角度去分析我国的地理位置。（点击幻灯片2中的“位置优越”按钮，进入幻灯片16）我们从半球位置、纬度位置、海陆位置进行分析。
（1）半球位置：

师：首先看半球位置，请大家翻到学习资料P5，完成活动六的任务。

活动六：学生回忆半球分界线，并判断我国所处哪个半球？（学习资料P5活动六）

完成后，让一学生说出我国所处的半球。

然后，教师采用幻灯片演示说明半球分界线及我国所处的半球位置。

（2）纬度位置：

师：接下来，我们从纬度角度来分析一下我国的地理位置具有怎样的特点？（点击幻灯片17，进入幻灯片17）请大家翻到学习资料P5，完成活动七的任务。

活动七：学生回忆低、中、高纬度的划分、热、温、寒带的划分，并判断我国所处纬度情况和所处的温度带情况（学习资料P5活动七）

完成后，让一学生说出我国所处的纬度情况和所处的温度带情况。
然后，教师采用幻灯片再次演示说明

低、中、高纬度的划分；

热、温、寒带的划分；

我国所处纬度情况和所处的温度带情况。

（3）海陆位置：

师：关于我国海陆位置的特点，老师想请大家通过相互比较的方法来得出，（点击幻灯片17，进入幻灯片18）请大家翻到学习资料P6，完成活动八的任务。

活动八：学生观察四个国家的海陆分布特点，并用简短的话写下来。（学习资料P6活动八）

完成后，让一学生说出四个国家的海陆分布特点。

然后教师再利用幻灯片说明。 

师：同学们，我国这样的海陆位置又具备怎样的优势呢？（点击幻灯片18，进入幻灯片19）
点击进入幻灯片20。

显示幻灯片20：海陆循环示意图，

问：从这幅图上你发现了东部临海具有什么好处？

生：……（指导学生得出使得东部地区气候湿润，有利于农业生产）

（回到幻灯片19，显示东部临海的第一个优势，后进入幻灯片21）

显示幻灯片21：利用海洋的图片，

问：这些图片显示了海洋具有哪些功能？

生：……（指导学生得出港湾众多，利于发展海洋事业。）

师补充说明：有人说，21世纪是海洋的世纪，这话一点也不假，海洋拥有巨大的能源和资源，当陆地上的能源和资源逐渐枯竭的时候，人类把目光投向了海洋。我国东部临海的优势在21世纪将更加明显。

（回到幻灯片19，显示东部临海的第二个优势，后进入幻灯片22）

显示幻灯片22：丝绸之路和欧亚大陆桥

问：这些图片，告诉我们西部深入大陆内部，具有怎样的好处？

生：……（指导学生得出陆上交通可与中亚、西亚、欧洲直接往来，便于国际交往。）
（回到幻灯片19，显示西靠内陆的优势，后点击“主页”，返回幻灯片2）

4、领土神圣

师：最后，老师再讲一个故事。

（点击幻灯片2中的“领土神圣”按钮，进入幻灯片23）

利用幻灯片讲解王伟的故事。

讲完后，

问：王伟用生命的代价，诉说了一个怎样的道理？

生：一个国家的领土是神圣不可侵犯的。

（点击幻灯片23中的“主页”按钮，返回幻灯片2）

（四）课堂小结

（点击幻灯片2中右下角箭头，进入幻灯片24）

本节课我们学习以下知识：

1、我国的陆地面积；
2、我国的海域和岛屿；

3、我国领土的四至点；

4、我国的陆上邻国和隔海相望的国家；

5、我国的地理位置及其优越性。

懂得了以下道理：

一个国家的领土是神圣不可侵犯的。
在本堂课中，老师还发现我们XX中学的同学们上课特别认真，特别爱动脑筋，特别具有

一种探究的精神，希望大家永远保持下去！明天老师回去，一定要让我们新世纪的学生向你们学习！最后祝大家学习进步！国庆快乐！

21世纪教育网 -- 中国最大型、最专业的中小学教育资源门户网站。     版权所有@21世纪教育网

